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Z U S C H A U E R * I N N E N B E F R A G U N G  2 2 / 2 3  &  2 3 / 2 4

✓ EM-Effekt: Die Frauen-Bundesliga konnte das gesteigerte Interesse am Frauenfußball nach der UEFA-Fußball-
Europameisterschaft der Frauen 2022 auffangen; 65% geben an, dass die Frauen-EM 2022 das Interesse gesteigert 
hat. 

✓ Das Interesse am Frauenfußball ist sehr hoch: 96% der Teilnehmer*innen geben an, entweder sehr interessiert 
(68%) oder interessiert zu sein (28%).

✓ Neue Fans: Über die Gesamtheit der untersuchten Spiele haben 4.405 Fans (42%), die zum ersten Mal bei einem 
Frauenfußballspiel waren, an der Umfrage teilgenommen. Hochgerechnet auf die Zuschauer*innenzahlen der 
Spiele entspricht dies rund 63.000 Erstbesucher*innen bei den 18 untersuchten Spielen.

✓ Stadionerlebnis: Insgesamt wird das Stadionerlebnis mit 4,6 von 5 sehr gut bewertet.
✓ Fandemographie: Die untersuchten Spiele ziehen über die Gesamtheit ein vorwiegend weibliches Publikum an 

(58%), das im Schnitt im Vergleich zum Männerfußball jünger ist (18- bis 29-Jährige bilden den Großteil der 
Befragten).

✓ Fantum: Der Anteil an "Core"-Fans (Fans, die 10+ Spiele pro Saison besuchen) ist in der Frauen-Bundesliga mit 6% 
im Vergleich mit Werten aus dem Männerfußball (20-30%) relativ tief. 

✓ Kommunikation: Social Media, insbesondere Instagram, ist über alle Fan-Cluster hinweg ein sehr wichtiger 
Informationskanal: Instagram ist mit 31% der meistgenannte Kanal, über den Fans auf die Spiele aufmerksam 
werden. Weiter sind "eigene Kanäle", wie z.B. die Vereins-App oder Newsletter, effektiv, um die Fans zu erreichen.

✓ Zusatzangebote: Das Interesse an weiteren Angeboten, wie Fan-Erlebnissen, oder -Artikel ist groß: 68% der Fans 
haben großes oder sehr großes Interesse an Fan-Erlebnissen, z.B. der Interaktion mit Spielerinnen, 80% äußern 
Interesse an Fanartikel der Frauen-Bundesliga.
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1 .  U M F R A G E D E S I G N

B I L D U N G S A B S C H L U S SA L T E R G E S C H L E C H T

N = 5.109 N = 5.016 N = 5.039

*DFB. Bevölkerungsrepräsentative Umfrage für die Studie: Neue Perspektiven. 2022. 

Frauen sind unter den untersuchten 

Stadionbesucher*innen mit 58% 

überrepräsentiert, während der „Männer-

Fußballfan“ in Deutschland tendenziell 

männlich ist*.

Stadionbesucher*innen mit einem 

Hochschulabschluss machen den größten 

Anteil aus (26%).

Das Alter der Stadionbesucher*innen tendiert 

zu jüngeren Fans. 18- bis 29-Jährige bilden 

den Großteil der Befragten.

Hochschulabschluss (26%)

Gymnasium (20%)

Abgeschlossene Ausbildung (19%)

1.

3.

2.12%

35%

30%

21%

2%

unter 18
Jahre

18-29
Jahre

30-49
Jahre

50-69
Jahre

70 Jahre
und älter

41%

58%

Frauen-Bundesliga, inkl. Highlight-Spiele

männlich weiblich divers

TOP 3
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2.  FRAUENFUßBALLFANS IN 
DEUTSCHLAND



besuchen 2-3 Spiele pro Saison

besuchen 4-10 Spiele pro Saison

besuchen 10+ Spiele pro Saison

besuchen 1 Spiel pro Saison

Befragte Zuschauer*innen

42 % (3.605)

6 % (488)

28 % (2.413)

25 % (2.165)

F A N - F U N N E L  Z U S C H A U E R * I N N E N B E F R A G U N G  
2 2 / 2 3
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2 .  F R A U E N F U ß B A L L F A N S  I N  D E U T S C H L A N D

ENGAGEMENT LEVEL

Core

Regular

Returnees

First Timer

Fan-Datenbank

Vergleich UEFA Frauen-EM 2022:
Die Spiele der UEFA Frauen-EM in England haben
im Schnitt 40% First Timers angezogen.

Vergleich Männerfussball:
Im Fussball der Männer liegt diese Zahl
typischerweise bei 20-30%*.*Two Circles Insights.



A .  F I R S T  T I M E R
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2 .  F R A U E N F U ß B A L L F A N S  I N  D E U T S C H L A N D

30-49 J.

Erreicht man über die Vereinsapp und Instagram

Männlich

42 %

4.3 

4.1 

74 %

74 %

TOP 3 MOTIVATOREN

1. Stadionerlebnis

2. Familienausflug

3. Um einen Eindruck vom Frauenfußball zu bekommen

STADIONBESUCH

✓ Gehen besonders gerne am Samstagnachmittag ins Stadion

✓ Gehen mit Kindern und/oder der/dem Partner*in ins Stadion

✓ Kaufen ihr Ticket online

✓ Reisen meist mit dem ÖPNV an

✓ Top 3 Aspekte, die First Timern im Stadion besonders wichtig sind:

o Bedingungen im Stadion (z.B. Sicherheit, Familienfreundlichkeit)

o Verfügbarkeit von öffentlichen Verkehrsmitteln in der Nähe zum 
Stadion

o Allgemeine Stimmung im Stadion

Hochschulabschluss

Rückmeldungen relativ zu anderen Fan-Clustern



B .  R E T U R N E E S
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2 .  F R A U E N F U ß B A L L F A N S  I N  D E U T S C H L A N D

18-29 J.

Erreicht man über Instagram

Weiblich

25 %

4.4 

4.5 
Gymnasialabschluss

82 %

86 %

TOP 3 MOTIVATOREN

1. Frauenfußball unterstützen

2. Spielpaarung ist interessant

3. Um die Spielerinnen live zu sehen

STADIONBESUCH

✓ Gehen am liebsten Samstagnachmittag ins Stadion

✓ Gehen mit der Mannschaft oder den Eltern ins Stadion

✓ Kaufen ihr Ticket online

✓ Reisen oft mit dem ÖPNV an

✓ Top 3 Aspekte, die Returnees im Stadion besonders wichtig sind:

o Sicherheit im Stadion

o Bedingungen im Stadion (z.B. Sicherheit, Familienfreundlichkeit)

o Gemeinsames lautstarkes Anfeuern

Rückmeldungen relativ zu anderen Fan-Clustern



C .  R E G U L A R S
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2 .  F R A U E N F U ß B A L L F A N S  I N  D E U T S C H L A N D

18-29 J.

Erreicht man über die Website und Instagram

Weiblich

28 %

4.4 

4.7 
Abgeschlossene Ausbildung

85 %

96 %

TOP 3 MOTIVATOREN

1. Guter Fußball

2. Um Spielerinnen live zu sehen

3. Fan vom Verein

STADIONBESUCH

✓ Gehen am liebsten Samstag- und Sonntagnachmittag ins Stadion

✓ Gehen mit Freund*innen oder alleine ins Stadion

✓ Besitzen Dauerkarten oder kaufen ihr Ticket online

✓ Reisen meist mit dem Auto oder Fahrrad an

✓ Top 3 Aspekte, die Regulars im Stadion besonders wichtig sind:

o Sicherheit im Stadion

o Stadionsprecher*in

o Gemeinsames lautstarkes Anfeuern

Rückmeldungen relativ zu anderen Fan-Clustern



D .  C O R E
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2 .  F R A U E N F U ß B A L L F A N S  I N  D E U T S C H L A N D

18-29 J.

Erreicht man über verschiedene Apps von Drittanbietern und 
DFB.de

Weiblich

6 %

4.5 

4.9 
Realschulabschluss

91 %

99 %

TOP 3 MOTIVATOREN

1. Guter Fußball

2. Fans vom Verein

3. Männerfußball boykottieren

STADIONBESUCH

✓ Gehen am liebsten Sonntags ins Stadion

✓ Gehen mit Freund*innen, alleine oder mit Eltern ins Stadion

✓ Besitzen meist Dauerkarten

✓ Reisen meist mit dem Auto an. 

✓ Top 3 Aspekte, die Cores im Stadion besonders wichtig sind:

o Stadionsprecher*in

o Bedingungen im Umfeld des Stadions / beim Einlass

o Choreografien des Fan Clubs

Rückmeldungen relativ zu anderen Fan-Clustern
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3.  AUSWERTUNG PRO KERNTHEMA



A .  I N T E R E S S E
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3 .  A U S W E R T U N G  P R O  K E R N T H E M A

N = 5.819

N = 5.818

Alle Fan-Cluster sind überwiegend sehr interessiert oder interessiert am Frauenfußball. Die WEURO22 hatte einen deutlichen Effekt auf das 

generelle Interesse – vor allem bei Fans, die normalerweise weniger Spiele besuchen.

65%

52%

63%

70%

66%

35%

48%

37%

30%

34%

Grundgesamtheit

Cores

 Regulars

Returnees

First Timer

Hat die WEURO22 das Interesse gesteigert?

Ja Nein

28%

6%

21%

36%

51%

68%

94%

79%

62%

39%

Grundgesamtheit

Cores

 Regulars

Returnees

First Timer

Interesse am Frauenfußball

Gar nicht interessiert Weniger interessiert Interessiert Sehr interessiert

10%

2%

4%



B .  F A N T U M
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3 .  A U S W E R T U N G  P R O  K E R N T H E M A

68 % der Fans haben großes oder 
sehr großes Interesse an 
Fan-Erlebnissen, z.B. der 
Interaktion mit Spielerinnen

80%

20%

Interesse an Fanartikeln der 
Frauen-Bundesliga

Ja

Nein

Alle Fans legen Wert auf gemeinsames lautstarkes Anfeuern im Stadion, während Core Fans 

überdurchschnittlich an Fan-Aktionen wie bspw. Choreografien oder dem Einsatz von Fan-Utensilien 

interessiert sind.

N = 2.653

5,1

5,2

5,6

5,1

5,2

5,3

5,7

5,2
5,1

5,2

5,7

5,3
5,2

5,4

5,7

5,5

5,1

5,2

5,7

5,2

allgemeine Stimmung im Stadion Choreografien des Fan Clubs gemeinsames lautstarkes Anfeuern Möglichkeit des Einsatzes von Fan-
Utensilien (Schwenkfahnen,

Zaunfahnen, etc.)

Interesse an Fan-Aktivitäten (1-6, wobei 6 = hohes Interesse)

First Timer Returnees  Regulars Cores Grundgesamtheit



TOP 3

1. Instagram (31%)

2. Vereins-Newsletter (19%)

3. Vereins-App (16%)

C .  T I C K E T I N G
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3 .  A U S W E R T U N G  P R O  K E R N T H E M A

Erster Kontakt
Wie bist Du auf das Spiel aufmerksam geworden?

Ticketkauf
Wo hast Du Dein Ticket gekauft?

Die Befragten bewerten angemessene Ticketpreise als 

überdurchschnittlich wichtig. Darüber hinaus sind 

digitale Kanäle mit deutlichem Abstand am 

wichtigsten beim Kauf von Tickets. Die Tageskasse und 

Vorverkaufsstellen spielen eine untergeordnete Rolle. 

Erwartungen
Wie wichtig sind Dir die folgenden Aspekte in Bezug auf Tickets?

TOP 3

1. Online (68%)

2. Dauerkartenbesitzer*innen (11%)

3. Tageskasse (8%)

3,7

4,6

5,1

5,3

Vorverkaufsstellen

Kombiticket (Eintritt und ÖPNV)

Online-Ticketkauf inkl. print@home

angemessene Ticketpreise

(1-6, wobei 6 = hohes Interesse)



D .  S P I E L B E S U C H
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3 .  A U S W E R T U N G  P R O  K E R N T H E M A

Welche Aspekte spielen für Dich eine große Rolle?

IM UMFELD

VOR ORT

Im Umfeld des Stadions 
legen Fans großen Wert 
auf Sicherheit und 
Familienfreundlichkeit.

Vor Ort sind die 
Angemessenheit von 
Einlasskontrollen, sowie 
die unkomplizierte 
Anfahrt zum Stadion 
ausschlaggebend.

(1-6, wobei 6 = hohes Interesse)

(1-6, wobei 6 = hohes Interesse)

3,82

4,72

4,87

5,33

5,42

Rahmenprogramm (Events in der Halbzeitpause oder vor dem Spiel)

Fan-Aktivitäten (z.B. Fahnen, Choreografien)

Verpflegung

Bedingungen im Umfeld des Stadions / beim Einlass

Bedingungen im Stadion (z.B. Sicherheit, Familienfreundlichkeit)

3,63

3,95

4,52

4,64

4,70

5,28

5,34

ausreichende Anzahl von Fahrradstellplätzen

Möglichkeit der Lagerung von Taschen/Rucksäcken

ausreichend Parkplätze in der Nähe zum Stadion

Beschilderung rund ums Stadion

Verkehrsregelung

Verfügbarkeit von öffentlichen Verkehrsmitteln in der Nähe zum Stadion

Einlasskontrollen (Angemessenheit, Dauer)



D .  S P I E L B E S U C H
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3 .  A U S W E R T U N G  P R O  K E R N T H E M A

RAHMEN-PROGRAMM

IM STADION

Welche Aspekte spielen für Dich eine große Rolle?

Im Stadion sind eine 
Kinder- und 
familienfreundliche 
Atmosphäre und 
Sicherheit von höchster 
Bedeutung.

Beim Rahmenprogramm 
spielen 
Musikeinspielungen und 
der/die 
Stadionsprecher*in die 
größte Rolle.

(1-6, wobei 6 = hohes Interesse)

(1-6, wobei 6 = hohes Interesse)
3,86

4,19

4,69

4,75

4,96

5,11

5,65

Alkoholgenuss im Stadion möglich

Verfügbarkeit von Stehplätzen

rauchfreies Stadion

Barrierefreiheit im Stadion

eine angenehme Lautstärke bei Durchsagen, Musikeinspielung, ...

Kinder- und familienfreundliche Atmosphäre

Sicherheit im Stadion

3,99

4,51

5,08

5,39

5,50

Aktivitäten für Kinder (Hüpfburg)

Verlosungen/Gewinnspiele

Fanartikelverkauf

Musikeinspielung

Stadionsprecher*in



0%

5%

10%

15%

20%

25%

Instagram Facebook Twitter Website dfb.de Kicker Printmedien Fernsehen Newsletter Vereins-App Sonstiges:

First Timer Returnees  Regulars Cores Grundgesamtheit

E .  I N F O R M A T I O N S -  U N D  K O N S U M V E R H A L T E N
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3 .  A U S W E R T U N G  P R O  K E R N T H E M A

Wie informierst Du Dich über das aktuelle Geschehen in der Frauen-Bundesliga?

Social Media, insbesondere Instagram, ist über alle Fan-Cluster hinweg ein sehr wichtiger Informationskanal. Bei der 

Nutzung der Plattformen unterscheiden sich die Fan-Segmente deutlich – während Returnees eher Instagram 

nutzen, sind Core Fans besonders oft bei Facebook und Twitter zu finden. First Timer informieren sich 

überdurchschnittlich viel über die Vereins-Apps.

N = 13.634
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4.  WEITERFÜHRENDE ANALYSEN



15%

42%

26%

16%

1%5%

20%

38%
33%

4%

unter 18 Jahre 18-29 Jahre 30-49 Jahre 50-69 Jahre 70 Jahre und
älter

Ligaspiel Regulär Ligaspiel Highlight

57%

35%

43%

64%

0% 50% 100%

Ligaspiel Highlight

Ligaspiel Regulär

männlich weiblich divers

Segmente

A .  F A N S  A N  R E G U L Ä R E N  V S .  H I G H L I G H T - S P I E L E
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4 .  W E I T E R F Ü H R E N D E  A N A L Y S E N

Geschlecht Alter

Interesse am Frauenfußball

N = 5.016 N = 5.109

N = 5.694 N = 5.961

Highlight-Spiele ziehen mehr 
männliche Fans an (+22%). 

Ligaspiele ziehen mehr Fans 
zwischen 18-29 J. an (+22%). 

80%

19%

1% 0%

46% 47%

6%
0%

0%

50%

Sehr interessiert Interessiert Weniger
interessiert

Gar nicht
interessiert

Ligaspiel Regulär Ligaspiel Highlight

20%
25%

44%

11%

39%

29% 27%

4%

0%

50%

First Timer Returnees Regulars Cores

Ligaspiel Regulär Ligaspiel Highlight
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4 .  W E I T E R F Ü H R E N D E  A N A L Y S E N

Fans von regulären Spielen der Frauen-Bundesliga sind überdurchschnittlich unter 30 Jahren alt, während Besucher*innen von 

Länderspielen eher älter sind. Highlight-Spiele ziehen tendenziell mehr ältere und männlichere Fans an, was näher am Durchschnitt der 

Fußballfans im Männerfußball ist.

N = 10.526

N = 10.394

15%

42%

26%

16%

1%
5%

20%

38%
33%

4%3%

25%

39%

31%

3%2%

19%

42%

34%

3%
7%

27%

36%

28%

3%

unter 18 Jahre 18-29 Jahre 30-49 Jahre 50-69 Jahre 70 Jahre und älter

Alter

Ligaspiel Regulär Ligaspiel Highlight DFB-Pokal der Frauen Länderspiele Grundgesamtheit

47%

49%

47%

57%

35%

53%

50%

52%

43%

64%

Grundgesamtheit

Länderspiele

DFB-Pokal der Frauen

Ligaspiel Highlight

Ligaspiel Regulär

Geschlecht

männlich weiblich divers
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4 .  W E I T E R F Ü H R E N D E  A N A L Y S E N

INSIGHTS

LÄNDERSPIELE

INSIGHTS

POKALFINALE DER 
FRAUEN



29 %
davon hätten stattdessen den 

Nahverkehr genutzt, wenn es 

ein Kombiticket gegeben hätte.

B .  I N S I G H T S  L Ä N D E R S P I E L E
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4 .  W E I T E R F Ü H R E N D E  A N A L Y S E N

4% 1% 5%

79%

11%
17%

3%
10%

68%

2%

25%

8%
19%

47%

1%

30%

16%

33%
21%

0%
10%

3%
8%

72%

8%

Ich besuche Heimspiele der
Frauen-Nationalmannschaft
unabhängig vom Spielort.

Ich besuche Auswärtsspiele der
Frauen-Nationalmannschaft.

Ich besuche die Spiele der Frauen-
Nationalmannschaft bei den
großen Turnieren (EM/WM).

Ich besuche Spiele der Frauen-
Nationalmannschaft nur, wenn

sich eine gute Gelegenheit bietet
(bspw. kurze Anreise zum Spielort).

Ich besuche üblicherweise keine
Spiele der Frauen-

Nationalmannschaft.

Welche dieser Aussagen treffen auf dich im Hinblick auf Stadionbesuche der Frauen-Nationalmannschaft zu? First Timers

Returnees

 Regulars

Hard Cores

48%

29%

23%
Ja

Nein, hätte Nahverkehr
genutzt

Fall es ein Kombiticket 

gegeben hätte, wärst du 

dann ebenfalls mit dem 

PKW angereist?

50 %
der Fans reisen mit dem PKW 

zu Länderspielen an.

Anfahrt

Bewertung

Verpflegung

Stadionbesuch

N = 3.421

Cores
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4 .  W E I T E R F Ü H R E N D E  A N A L Y S E N

INSIGHTS

LÄNDERSPIELE

INSIGHTS

POKALFINALE DER 
FRAUEN
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4 .  W E I T E R F Ü H R E N D E  A N A L Y S E N

Interesse

Bewertung

Verpflegung

Rahmenprogramm

Ich habe, neben dem
Finale, auch andere Spiele
des DFB-Pokals der Frauen

besucht.

Ich habe Spiele der
FLYERALARM Frauen-
Bundesliga besucht.

Ich habe Spiele in anderen
deutschen Frauenfußball-

Ligen besucht.

Ich habe Spiele der
Frauen-

Nationalmannschaft
besucht.

Datenreihen1 19% 39% 20% 22%

19%

39%

20%
22%

Welche der folgenden Aussagen, die sich auf das Fußballjahr 2022/23 beziehen, 
treffen auf dich zu? 

Ich habe neben dem 
Finale auch andere Spiele 

des DFB-Pokals der 
Frauen besucht.

Ich habe Spiele der 
Frauen-Bundesliga 

besucht. 

17%

17%

14%

14%

8%

Frauenfußball unterstützen

Das Großereignis Pokalfinale
erleben

Guten Fußball sehen

Die Spielerinnen live sehen

Zum günstigen Preis in ein großes
Stadion

Top 5 Gründe das DFB-Pokalfinale zu 
besuchen

Über 80 % der Fans haben vor dem Finale noch kein anderes 

DFB-Pokalspiel in der Saison besucht. 17 % der Zuschauer*innen 

gehen ins Stadion, um das Großereignis zu erleben.

Frauenfußball unterstützen

Das Großereignis Pokalfinale 
erleben

Guten Fußball sehen

Die Spielerinnen live sehen

Zum günstigen Preis in ein 
großes Stadion
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